

УДК 327(510:479.22) (091) «2013/2022»(043.3)

Лань Пэнхэ

Белорусский государственный университет

**СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ КИТАЕМ И ГРУЗИЕЙ
В ГУМАНИТАРНОЙ ОБЛАСТИ (2013–2022 ГГ.)**

В статье анализируются китайско-грузинские гуманитарные связи в контексте реализации инициативы «Один пояс, один путь». Пекин и Тбилиси осуществляют обмены и сотрудничество в области образования, культуры, науки и техники, здравоохранения, средств массовой информации и других аспектов гуманитарной сферы. Автор подчеркивает, что новый импульс взаимодействию был дан в марте 2015 года, когда стороны подписали Меморандум об укреплении сотрудничества в совместном строительстве «Экономического пояса Шелкового пути». КНР и Грузия развивают отношения, основанные на равенстве, доверии, взаимопомощи, совместном процветании.

Выделены принципы, институты, механизмы, направления и формы сотрудничества, указаны трудности и вызовы, с которыми сталкиваются китайско-грузинские гуманитарные обмены, выдвигаются целевые предложения по их дальнейшему всестороннему продвижению.

Ключевые слова: Китай, Грузия, дипломатия, стратегия «Один пояс, один путь», гуманитарные обмены, культурное сотрудничество.

Для цитирования: Лань Пэнхэ. Сотрудничество между Китаем и Грузией в гуманитарной области (2013–2022 гг.) // Труды БГТУ. Сер. 6, История, философия. 2022. № 2 (263). С. 79–89.

Lan Penghe

Belarusian State University

**COOPERATION BETWEEN CHINA AND GEORGIA IN THE HUMANITARIAN
FIELD (2013–2022)**

The article analyzes Chinese-Georgian humanitarian ties in the context of the implementation of the “Belt and Road Initiative”; Beijing and Tbilisi carry out exchanges and cooperation in the fields of education, culture, science and technology, healthcare, mass media and other aspects of the humanitarian sphere. The author emphasizes that a new impetus to cooperation was given in March 2015, when the parties signed a Memorandum on strengthening cooperation in the joint construction of the Silk Road Economic Belt. China and Georgia are developing relations based on equality, trust, mutual assistance, and joint prosperity.

Principles, institutions, mechanisms, directions and forms of cooperation are highlighted, difficulties and challenges faced by Chinese-Georgian humanitarian exchanges are indicated, targeted proposals for their further comprehensive promotion are put forward.

Keywords: China; Georgia; diplomacy; Belt and Road strategy; humanitarian exchanges; cultural cooperation.

For citation: Lan Penghe. Cooperation between China and Georgia in the humanitarian field (2013–2022). *Proceedings of BSTU, issue 6, History, Philosophy, 2022, no. 2 (263), pp. 79–89 (In Russian).*

Введение. Инициатива «Один пояс, один путь» (2013 год) является крупным дипломатическим новшеством китайского правительства. Она наследует дух древнего Шелкового пути и соответствует новой тенденции мира, развития, сотрудничества и взаимовыгодного развития, демонстрируя общие идеалы и прекрасные устремления человеческого общества. Реализация инициативы стимулирует гуманитарные обмены между Китаем и Грузией. Являясь одним из пяти столпов строительства инициативы «Один пояс, один путь» (ОПОП), гуманитарные обмены играют важную роль в продвижении Китаем ОПОП и укрепляют основу

для углубления двустороннего и многостороннего сотрудничества.

Цель исследования – анализ китайско-грузинского сотрудничества в гуманитарной сфере в ходе реализации стратегии «Один пояс, один путь». **Объект исследования** – внешняя политика и дипломатия КНР. **Предмет исследования** – гуманитарное сотрудничество Китая и Грузии в 2014–2022 гг. **Методы исследования** – нарративный, институциональный, структурно-функциональный, анализ документов. Основными источниками исследования послужили документы правительств Китая и Грузии, а также публикации СМИ

(газеты «Жэньминь жибао», «China Daily», информационное агентство «Синьхуа»).

Основная часть. В документе «Перспективы и действия по совместной реализации инициатив и Морской Шелковый путь XXI века», были выдвинуты в качестве основных задач «сопряжение политических установок, соединение транспортных магистралей, расширение торговли и инвестиций и сближение народов». С момента реализации инициативы «Один пояс, один путь» двусторонние отношения между Китаем и Грузией быстро развивались, и при решении этих пяти задач были достигнуты большие успехи. Это заложило хорошую основу для будущего двустороннего сотрудничества [1].

«Один пояс, один путь» – это не только программа экономического развития, это в большей мере проект единения людей. Единение людей является главной идеей инициативы «Один пояс, один путь», направленной на укрепление дружбы, углубление взаимопонимания, повышение экономического и политического сотрудничества между государствами. Таким образом, единение людей – это одновременно и средство, и цель. Это гарантия успешной реализации концепции «Один пояс, один путь» и в то же время направление работы по ее реализации. Когда культурное сотрудничество станет мостом коммуникации, а единение людей будет его живой силой, лишь тогда возникнут дружба и взаимопонимание, появится общность интересов, общность обязательств, «сообщество с единой судьбой». Только это позволит поднять развитие межрегионального сотрудничества на более высокий уровень [2, с. 1].

В мае 2015 г. правительство Грузии опубликовало план развития «Сильная, демократическая и единая Грузия», подчеркнув особую роль Грузии как моста в строительстве «Экономического пояса Шелкового пути», полагая, что Экономический пояс Шелкового пути способствует содействию торгово-экономическим связям между ЕС и Азией [3]. В ноябре 2016 г. правительство Грузии опубликовало программу «Свобода, быстрое развитие и процветание (2016–2020 гг.)». Согласно документу, официальные лица Грузии считают, что сотрудничество между Европой и Азией через Шелковый путь имеет большое значение, а сотрудничество с восточными странами в сферах экономики, торговли, транспорта и энергетики приносит Грузии большую пользу [4]. Позитивный настрой Грузии подтвержден в виде государственной программы. Это заложило хорошую основу для сотрудничества и обменов в гуманитарной области между Китаем и Грузией.

Председатель КНР Си Цзиньпин отметил, что дружба между странами заключается в

близости народов, а близость народов – в близости сердец. Именно такое единство двух народов является самой важной целью культурного сотрудничества между странами, если между ними нет близости, в лучшем случае может быть сформировано «сообщество интересов». Только на основании близости народов и сердец становится возможным создание «сообщества единой судьбы», основанное на равенстве, доверии, взаимопомощи, совместном процветании и многовековой дружбе [5, с. 176].

Народная дипломатия и гуманитарные обмены превращаются в важное дополнение к международной стратегии Китая в новую эпоху: «отношения между государствами зависят от дружбы между народами». Китай всегда придавал большое значение гуманитарным обменам, в истории дипломатии нового Китая они играли важную роль. Однако с XVIII съезда КПК гуманитарные обмены и народная дипломатия были подняты на общую, стратегическую высоту китайской международной стратегии. С точки зрения позиционирования гуманитарные обмены в сочетании с торгово-экономическими интересами и стратегическим сотрудничеством как три ноги треножника, которые вместе поддерживают общие рамки державной дипломатии Китая в новую эпоху. На практике народная дипломатия и гуманитарный обмен впервые связали руководство правительства с участием народа. Объединив силы в разных областях, таких как культура, образование, спорт, искусство, здравоохранение, молодежная политика, а также силы, направленные на решение женских вопросов и региональных проблем, сформированы новые силы и источник импульса китайской дипломатии в новую эпоху, которые станут полезным дополнением к политическим, экономическим отношениям и отношениям в сфере безопасности, а также сделают китайскую державную дипломатию в новую эпоху более гармоничной [6, с. 93].

Двусторонние гуманитарные обмены и сотрудничество разделены на две формы: официальные и народные, в зависимости от различных действующих лиц. Официальные гуманистические обмены и сотрудничество преобладают, осуществляются правительством в рамках формальных гуманистических проектов обмена между правительствами. Народные гуманистические обмены и сотрудничество – это своего рода народное поведение, международные неправительственные отношения, отличающиеся от официальной дипломатии. Говоря доступными словами, это дипломатия по созданию дружеских отношений, также именуемая дипломатией от народа к народу (People to People Diplomacy). Цель народной дипломатии – доверие и понимание между народами. Народная

дипломатия уделяет большое внимание взаимным обменам, подчеркивает дружбу во взаимодействии, стоящую выше реальных политических или экономических интересов, это важный канал для содействия взаимным контактам и пониманию между разными странами, ее важная роль становится все более заметной на фоне глобализации [7, с. 166].

Сближение народов является гуманитарной основой совместного строительства «Одного пояса, одного пути». За прошедшие 9 с лишним лет страны провели множество разных мероприятий в сфере общественной дипломатии и культурных обменов, укрепили взаимопонимание и взаимное признание, что заложило прочную основу для формирования доверия со стороны общественного мнения в вопросах совместного строительства «Одного пояса, одного пути» [8].

В статье исследуются обмены между двумя странами в гуманитарной области в течение этого периода на двух этапах – начальная стадия (2014–2017) и стадия дальнейшего развития (2018–2022), а также на двух уровнях – официальной и народной дипломатии.

Официальные гуманистические обмены и сотрудничество. 24 сентября 2013 г. Посол Китая в Грузии Юэ Бинь встретился в посольстве с Лю Гуанвэнем, председателем Китайско-грузинского культурного центра «Шелковый путь» [9]. Эта встреча способствовала продвижению китайского языка и китайской культуры в Грузии, что имеет важное значение для укрепления взаимопонимания между двумя народами и наследования традиционной дружбы между Китаем и Грузией.

21 сентября 2014 г. посол Китая в Грузии Юэ Бинь принял участие в церемонии открытия серии передач «Год дружбы Китая и Грузии», организованной совместно посольством и Общественным телевидением Грузии. Это предоставило грузинам новую платформу для знакомства с историей, культурой и современным развитием Китая. 10 октября 2014 г. посол Китая в Грузии Юэ Бинь и заместитель министра иностранных дел Грузии Давид Джалагония подписали в Тбилиси «Протокол о китайско-грузинском соглашении о сотрудничестве в области образования» [10]. Согласно документу, Китай и Грузия значительно увеличат количество взаимных стипендий для студентов, обучающихся за рубежом.

За месяц до этого события Пан Юнхэ, исполнительный вице-президент Китайской инженерной академии, встретился в Тбилиси с Вахтангом Абашидзе, председателем Национальной комиссии по **коммуникациям** Грузии. Обе стороны обсудили сотрудничество в этой сфере

[11]. 11 сентября 2015 г. премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили во главе делегации посетил Университет международного бизнеса и экономики и выступил с программной речью на тему «Развитие партнерства Шелкового пути – сотрудничество Грузии и Китая и долгосрочные перспективы», и был удостоен звания «Почетный профессор Университета международного бизнеса и экономики» [12]. Премьер-министр подробно остановился на истории развития дружественных отношений между Грузией и Китаем, полностью подтвердил стратегическое видение Президента Си «Один пояс, один путь» и подчеркнул, что Грузию можно использовать в качестве моста, соединяющего Евразию с ее географическими преимуществами, постоянно укреплять строительство инфраструктуры, углублять грузино-китайское партнерство, расширять развитие торговли и инвестиций и содействовать миру во всем мире.

3 ноября 2015 года министр культуры Китая Ло Шуган встретился в Пекине с министром культуры и охраны памятников Грузии Михаилом Гиоргадзе, стороны обменялись мнениями о дальнейшем укреплении культурных обменов и сотрудничества между двумя странами. Стороны совместно подписали «Протокол о культурном сотрудничестве на 2016–2019 гг. между Министерством культуры Китайской Народной Республики и Министерством культуры и охраны наследия Грузии» [13].

5 ноября 2018 г. в Шанхае прошла первая Китайская международная выставка импортных товаров, которая является первой в мире выставкой национального уровня с темой импорта. Премьер-министр Грузии Мамука Бахтадзе посетил выставку и высоко оценил сотрудничество. Он сказал, что выставка только позволила Грузии продемонстрировать миру свои товары и услуги, но и стала важной платформой и возможностью для грузинских предприятий экспортировать в Китай превосходную продукцию [14].

15 февраля 2019 г. посол Китая в Грузии Джи Янчи встретился с министром образования, науки, культуры и спорта Грузии Михаилом Батиашвили, стороны подписали «Меморандум о взаимопонимании по содействию преподаванию китайского языка». Стороны обменялись мнениями по вопросам образования, науки и техники, а также культурного обмена между двумя странами [15]. 16 февраля 2019 года правительство Грузии включило преподавание китайского языка в национальную систему образования и официально присвоило юридический статус китайскому языку как второму иностранному [16, с. 113]. Это способствовало высококачественному развитию международного китайского образования.

В апреле 2019 г. грузинская делегация во главе с вице-премьером, министром регионального развития и инфраструктуры Грузии Майей Цкитишвили приняла участие в *Форуме высокого уровня по международному сотрудничеству в рамках проекта «Один пояс, один путь»*, проходившем в Пекине [17]. Во время форума была создана Группа культурных организаций в составе Комитета по сотрудничеству Международного аналитического центра «Один пояс, один путь», Альянса по сотрудничеству СМИ «Один пояс, один путь», Международного музейного альянса Шелкового пути и Международного альянса художественных музеев Шелкового пути, чтобы повысить эффективность культурного взаимодействия.

23 октября 2019 г. в Тбилиси состоялся третий (после 2015 и 2017 гг.) *международный форум «Тбилисский Шелковый путь»*. Премьер Грузии Георгий Гахария высоко оценил инициативу Китая «Один пояс, один путь» и дал понять, что правительство Грузии решительно поддерживает эту инициативу. Форум собрал около 2000 участников, включая политических лидеров, экспертов, представителей международных организаций и бизнеса, для изучения факторов, которые определяют региональную и глобальную торговлю. В ходе форума был проведен ряд семинаров, в том числе «Потенциал Нового Шелкового пути для возможностей туризма», «Совместное строительство “Одного пояса, одного пути” для достижения целей устойчивого развития» и т. д. Среди участников Форума находились Ли Хуэй (специальный посланник Правительства КНР в Евразийском регионе), Мин Ли (директор департамента «Умный город» Китайского центра городского развития, Национальная комиссия по развитию и реформам), Нино Енукидзе (ректор Университета бизнеса и технологий), Тамара Сулухия (директор Института политики, Международная школа экономики Тбилисского государственного университета) [18]. Устранение существующих препятствий для сотрудничества и согласование путей их преодоления посредством диалога, исследований, инициатив и совместных проектов стали важным результатом и успехом мероприятия.

4 ноября 2020 г. в Шанхае открылась третья Китайская международная выставка импортных товаров. Министр экономики и устойчивого развития Грузии Натия Тернава заявила, что эпидемия COVID-19 принесла миру вызовы, и на этом фоне проведение СПЕ имеет решающее значение для развития мировой экономики, в том числе и Грузии. И в 2019 г. во второй выставке приняли участие 33 грузинские компании, это сыграло большую роль в продвижении и про-

дажах грузинской продукции, что не только повысило популярность Грузии, но и увеличило экспорт ее продукции на китайский рынок [19].

16 августа 2021 г. в Пекине заместитель министра культуры и туризма Китая Чжан Сюй и посол Грузии в Китае Арчил Каландия подписали Протокол о культурном сотрудничестве между Министерством культуры и туризма Китайской Народной Республики и Министерством культуры, спорта и молодежи Грузии на 2021–2025 гг. [20]. Стороны заявили, что будут продолжать углублять культурные и туристические обмены и сотрудничество между Китаем и Грузией в рамках «Одного пояса, одного пути». 21 июня 2022 г. посол Грузии Арчил Каландия встретился с Лю Ли, ректором Пекинского университета языка и культуры. В ходе встречи стороны обсудили двустороннее сотрудничество, в том числе установление прямых контактов с соответствующими вузами Грузии и возможность создания исследовательского центра на базе Пекинского университета языка и культуры [21].

За 30 лет, прошедших с момента установления дипломатических отношений, две страны придавали большое значение развитию обменов и сотрудничества между регионами. Межрегиональное сотрудничество также стало важным каналом для двух народов, позволяющим им учиться друг у друга, наследовать и развивать традиционную дружбу, а также содействовать общему развитию. С момента реализации стратегии «Один пояс, один путь», с непрерывным углублением и развитием отношений между двумя странами местное сотрудничество между двумя странами быстро развивалось.

Первоначально была сформирована модель сотрудничества на высоком уровне, в разных областях, которая стала основанием всестороннего дружественного партнерства между Китаем и Грузией. Число дружественных провинций и городов между двумя странами постоянно увеличивается (Далянь – Аджария, Урумчи – Батуми, Куйтун – Тевила, Сиань – Кутаиси, Наньчан – Кутаиси, Санья – Батуми, Сычуань – Тбилиси, Цзинань – Кутаиси, Цзыбо – Кутаиси). Частые обмены и тесное сотрудничество между дружественными городами сформировали более зрелый и совершенный механизм местного сотрудничества, который стал важным ресурсом для местного сотрудничества между двумя странами и эффективно способствовал обмену и сотрудничеству во многих областях, таких как экономика и гуманитарные науки.

Народные гуманистические обмены и сотрудничество. 29 марта 2013 г. в Грузии состоялась встреча по обмену боевыми искусствами

между Китаем и Грузией. В июне 2013 г. в Тбилиси состоялась церемония презентации антологии «Китай глазами Грузии». Этот обмен помогает укрепить понимание Грузией китайской культуры и укрепить традиционную дружбу между двумя странами [22, с. 116].

9 сентября 2013 г. в музее бывшей резиденции Чафчавадзе в Зенандали (Грузия) состоялась церемония открытия «Диалога о терракотовых воинах и лошадях – гастрольная выставка работ скульпторов Европейского Союза и Китая». Эта гастрольная выставка оказывает положительное влияние на расширение обмена между восточной и западной культурами и способствует укреплению взаимопонимания и дружбы между двумя сторонами посредством безмолвного языка искусства [23].

11 октября 2013 г. в Тбилиси состоялось первое выступление Китайской акробатической труппы провинции Хэбэй. Это представление продемонстрировало превосходное искусство китайской акробатики и бесконечное очарование китайской культурой. В то же время оно сыграло роль моста для культурных обменов между Китаем и Грузией [24].

15 марта 2014 г. китайская художественная труппа инвалидов поставила масштабное музыкально-танцевальное представление «Моя мечта» в театре Грибоедова Тбилиси. Этот визит внес позитивный вклад в культурные обмены между Грузией и Китаем и дальнейшее развитие сотрудничества в различных областях, и для всех слоев общества в Грузии имеет большое значение уделять больше внимания делу людей с ограниченными возможностями. В июле того же года Грузию посетил Ву Чанцзян, заместитель председателя Китайской ассоциации художников. В октябре в Грузии состоялась литературно-художественная вечеринка «Культурный Китай – очаровательный Синьцзян». В 2014 г. грузинский фильм «Счастье по ту сторону» принял участие в Первом международном кинофестивале «Сианьский Шелковый путь» и получил награды. Развитие этих мероприятий обогатило форму и содержание культурных обменов между двумя странами. 20 августа 2014 г. пресс-группа «Тысячи миль шелкового пути», состоящая из репортеров более чем десяти крупных китайских СМИ, таких как Информационное агентство Синьхуа, CCTV, Международное радио, Guangming Daily, Phoenix TV и другие, посетила Грузию. Медиагруппа «Тысячи миль Шелкового пути» представила Грузию большому количеству китайской аудитории. Благодаря углубленному сотрудничеству с грузинскими медиаорганизациями это мероприятие может не только создать ряд программ и меро-

приятий с международным влиянием, но и вследствие реализации конкретных проектов, таких как диалоговые мероприятия, развлекательные программы и самостоятельные мероприятия, продемонстрирует новую атмосферу политического общения, плавной торговли, денежное обращение, дорожное сообщение и общение между людьми на Великом Шелковом пути. 26 августа 2014 г. в городе Яньтай в Китае был создан Китайско-грузинский международный центр передачи технологий. Этот центр появился совместно с Российско-китайским центром сотрудничества и Академией наук Грузии. Это также первая платформа международного технического сотрудничества, созданная в Китае между двумя странами [25, с. 123].

Посол Китая в Грузии Юэ Бинь присутствовал на церемонии презентации издания «Практического учебника китайского языка» грузинской версии. Издание этой книги станет хорошим подспорьем для студентов из Грузии в изучении китайского языка и понимании китайской культуры, а также сыграет активную роль в содействии развитию преподавания китайского языка в Грузии [26].

31 марта 2016 г. Шань Цзисян, директор Дворцового музея в Пекине, прочитал культурную лекцию на тему «Мир Запретного города, Запретный город мира» в Институте Конфуция при Свободном университете Тбилиси. Эта лекция позволила грузинскому народу глубже понять китайскую традиционную культуру и искусство, а также способствовала двустороннему культурному обмену [27].

Основанный в марте 2017 г. Исследовательский центр Грузии Ланьчжоуского университета является первым профессиональным академическим учреждением в Китае, специализирующимся на проблемах Грузии. В июне 2017 г. исследовательский центр был включен в список рекордных национальных и региональных исследовательских центров Министерства образования Китая. Центр предоставляет интеллектуальную поддержку и консультации по принятию решений для национальной инициативы «Один пояс, один путь», уделяя особое внимание развитию китайско-грузинских отношений, внешней, экономической политике и ситуации в Грузии, культуре и образованию национальной личности страны и т. д., а также способствовал обмену и взаимодействию между двумя государствами в вышеупомянутых областях [28].

22 апреля 2018 г. грузинский фильм «Испуганная мама» получил приз за лучший фильм на 8-м Пекинском международном кинофестивале. В 2018 г. Пекинский университет языка и культуры открыл специальность грузинского языка [29, с. 192].

27 марта 2019 г. профессор Чжан Тъезу, ректор Шаньдунского технологического университета, и профессор Лан Юбинь, декан Школы сельскохозяйственной инженерии и пищевых наук, были избраны иностранными академиками Национальной академии наук Грузии. Это первый случай, когда китайский ученый был избран иностранным академиком Национальной академии наук Грузии. Научно-исследовательские институты двух стран будут осуществлять всестороннее и углубленное сотрудничество, изучать новый путь содействия преобразованию и модернизации сельского хозяйства посредством научно-технических инноваций и создавать основу для сельскохозяйственного сотрудничества и развития концепции «Один пояс, один путь» [30].

18 июня 2019 г. в Грузию с обменным визитом отправилась делегация Института общественного здравоохранения Пекинского университета. Ректор Тбилисского государственного университета Грузии Джордж Шарвашидзе и заместитель декана факультета общественного здравоохранения Пекинского университета Ван Чжифэн подписали меморандум о взаимопонимании о стратегическом партнерстве от имени двух учебных заведений [31]. Подписание меморандума предоставило преподавателям и студентам обеих сторон возможности углубленного обучения и будет способствовать обмену в сфере высшего образования между двумя странами.

15 октября 2019 г. состоялась церемония запуска Китайского исследовательского центра (Китайская академия социальных наук – Технологический университет Грузии) и семинар на тему «Китай и Грузия: совместное построение качественного развития «Один пояс, один путь»» в Тбилиси. В мероприятии приняли участие директор Бюро международного сотрудничества Китайской академии общественных наук Ван Лэй, посол Китая в Грузии Ли Янь и председатель Совета Технического университета Грузии Джемал Гахокидзе [32]. Создание этого исследовательского центра предоставило Грузии коммуникационную платформу для углубления понимания и изучения Китая, а также делает исследование Грузии в Китае более глубокими.

Культурные обмены между Китаем и Грузией были еще более усилены в 2019 г. 7 декабря 2019 г. в честь празднования 70-летия образования Китайской Народной Республики в Национальном музее Грузии состоялось официальное открытие выставки китайских коллекций. Специальная выставка китайских коллекций прошла в Грузии впервые [33].

Центральное управление радио и телевидения транслировало грузинскую программу «Родина – страна грез», которая помогла китайскому народу

еще больше углубить свое понимание Грузии. Грузинская национальная этническая группа песни и танца «Элисиони» провела турне по Китаю и выступила на Гала-концерте фестиваля в середине осени 2019 г. Грузинский фильм «Между вдохами» получил две награды на 22-м Шанхайском международном кинофестивале. 21 декабря 2019 г. в Тбилиси был создан Институт Конфуция при Открытом университете Грузии, второй Институт Конфуция, созданный в Грузии [34, с. 113].

17 июля 2021 г. в Грузии прошел онлайн-финал 20-го конкурса на знание китайского языка «Мост китайского языка» для иностранных студентов колледжей, на котором выступил посол Ли Янь. Конкурс проводится ежегодно в Грузии с 2010 г. [35].

Наконец, противоэпидемическое сотрудничество между двумя сторонами достигло замечательных результатов. После вспышки эпидемии в Грузии Китай трижды организовывал видеообмен между врачами и экспертами в области здравоохранения из двух стран, чтобы помочь Грузии с рядом срочно необходимых предметов медицинского назначения. Китай предоставил Грузии помощь в приобретении товаров в Китае и возвращении граждан Грузии. TV24, ведущая телекомпания Грузии, транслировала «Войну Китая с эпидемией» в прайм-тайм, призывая народ Грузии в целом признать и положительно оценить противоэпидемические усилия Китая [36, с. 111].

Заключение. За годы реализации инициативы «Один пояс, один путь» Китай энергично продвигал дух шелкового пути, развивал гуманитарные обмены и сотрудничество с Грузией. Обе стороны содействовали развитию связей в области образования, культуры, спорта, средств массовой информации, туризма и т. д., чтобы реализовывать многоуровневые обмены между социальными субъектами, повысить взаимопонимание и взаимное доверие. Это способствовало синергии политических партий, общественных организаций, аналитических центров, молодежи и женщин, межрегиональных обменов и сотрудничества между двумя странами и создавало благоприятную ситуацию одновременного прогресса официальной и народной дипломатии.

На протяжении 2013–2014 гг. сотрудничество в гуманитарной области между Китаем и Грузией развивалось динамично и результативно. Автор выделяет два этапа: начальный (2013–2017) и дальнейшего развития (2018–2022), а также два уровня: официальные и народные обмены. На первом этапе основное внимание уделялось проектированию и созданию политических механизмов взаимодействия, а на втором – реализации проектов строительства ОПОП.

Автор считает необходимым выделить проблемы и вызовы в гуманитарной сфере взаимодействия.

Во-первых, с ростом экономической мощи Китая и улучшением его международного статуса некоторые авторитетные международные акторы высказывают обеспокоенность, сомнения и недопонимание по поводу активности Китая (напр. ЕС и США), что создает определенные ограничения для развития гуманитарных обменов между Китаем и Грузией. Необходимо усилить политическую пропаганду и консультации для укрепления взаимного доверия.

Во-вторых, время от времени происходят региональные конфликты, наблюдается турбулентность, возникают угрозы безопасности, что оказывает негативное влияние на сотрудничество между двумя странами. Необходимо проявлять осторожность, чтобы максимально избежать связанных с этим рисков.

В-третьих, хотя двусторонние культурные обмены и сотрудничество развивались с момента запуска инициативы «Один пояс, один путь» поступательно, общий масштаб обменов мал, а частота их проведения низка (например, по сравнению с китайско-белорусским гуманитарным сотрудничеством). Двум государствам следует расширить масштабы и увеличить частоту обменов.

В-четвертых, китайско-грузинским культурным обменам и сотрудничеству не хватает надежного и эффективного единого механизма сотрудничества или системы (такого, как Китайско-Российский комитет по гуманитарному сотрудничеству).

Пекин и Тбилиси должны трезво взглянуть на достигнутые успехи и существующие проблемы, содействовать дальнейшему развитию и разнообразию гуманитарных связей и сотрудничества между двумя странами. По прогнозу автора, китайско-грузинское сотрудничество, в том числе в гуманитарной сфере, имеет благоприятные перспективы.

Список литературы

1. Лу Пинг. Грузия и инициатива Экономического пояса Шелкового пути: отношения, последствия и перспективы // Российский академический журнал. 2015. № 5. С. 75–83 (на кит. яз.).
2. Лю Вэй. Объединить людей – возвести мост дружбы. Пекин: Изд-во литературы на иностранных языках, 2017. 50 с. (на рус. яз.).
3. Для сильной, демократической и объединенной Грузии: Правительственная программа // Грузинское правительство. URL: https://www.gov.ge/files/41_50258_481988_Strong,Democratic,UnitedGeorgia1.pdf (дата обращения: 12.07.2022) (на англ. яз.).
4. Правительственная программа «Свобода, быстрое развитие и процветание (2016–2020 гг.)» // Грузинское правительство. URL: https://www.gov.ge/files/41_61087_816118_GoG_Platform_LKF_19_05_2017.pdf (дата обращения: 12.06.2022) (на англ. яз.).
5. Ли Хэ. Годовой доклад о китайско-российских культурных обменах (2018–2019 гг.). Пекин: Изд-во литературы на иностранных языках, 2017. 460 с. (на рус. яз.).
6. Чжан Цинмин. Анализ концепции внешней политики Китая в новую эпоху. Пекин: Китайская межконтинентальная пресса, 2020. 174 с. (на кит. яз.).
7. Чжан Цинмин. Современная китайская дипломатия. Пекин: Китайская межконтинентальная пресса, 2020. 178 с. (на рус. яз.).
8. Укрепляйте гуманистический фундамент и содействуйте общению между людьми // Министерство культуры и туризма Китайской Народной Республики. URL: https://www.mct.gov.cn/whzx/whyw/201904/t20190428_843108.htm (дата обращения: 12.06.2022) (на кит. яз.).
9. Посол в Грузии Юэ Бинь встретился в посольстве с Лю Гуанвэнем, председателем Китайско-грузинских культурного центра «Шелковый путь» // Посольство Китая в Грузии. URL: http://ge.china-embassy.gov.cn/whjl/201309/t20130924_1093650.htm (дата обращения: 17.06.2022) (на кит. яз.).
10. Посол Китая в Грузии Юэ Бинь и заместитель министра иностранных дел Грузии Джаргания подписали в Тбилиси «Протокол о китайско-грузинском соглашении о сотрудничестве в области образования» // Посольство Китая в Грузии. URL: http://ge.china-embassy.gov.cn/kxjy/201410/t20141011_1093378.htm (дата обращения: 17.06.2022) (на кит. яз.).
11. Пан Юнхэ, вице-президент Китайской инженерной академии, встретился с председателем Национальной комиссии по коммуникациям Грузии // Офис коммерческого советника Посольства Китая в Грузии. URL: <http://ge.mofcom.gov.cn/article/todayheader/201409/20140900739761.shtml> (дата обращения: 17.06.2022) (на кит. яз.).
12. Премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили посетил Университет международного бизнеса и экономики и выступил с программной речью // Университет международного бизнеса и экономики. URL: <http://news.uibe.edu.cn/info/1608/19900.htm> (дата обращения: 12.06.2022) (на кит. яз.).

13. Министр культуры Китая Ло Шуган встретился в Пекине с министром культуры и охраны памятников Грузии Михаилом Гиоргадзе. // Министерство культуры и туризма Китайской Народной Республики. URL: https://mct.gov.cn/whzx/bnsj/dwwhlj/201511/t20151104_773019.htm (дата обращения: 19.06.2022) (на кит. яз.).
14. Видеть китайский рынок и делиться возможностями в Китае // Жэньминь жибао: газета. URL: <http://finance.people.com.cn/GB/n1/2018/1108/c1004-30389768.html> (дата обращения: 12.06.2022) (на кит. яз.).
15. Посол Китая в Грузии Джи Янчи встретился с министром образования, науки, культуры и спорта Грузии Баттиашвили // Посольство Китая. URL: http://ge.china-embassy.gov.cn/kxjy/201902/t20190216_1093513.htm (дата обращения: 15.06.2022) (на кит. яз.).
16. Министерство иностранных дел КНР. Китайская дипломатия (2020). Пекин: Пресса по мировым делам, 2020. 425 с. (на кит. яз.).
17. Грузинская делегация принимает участие в форуме «Один пояс, один путь» // Спутник-Грузия: Сайт новостей. URL: <https://sputnik-georgia.ru/20190425/Gruzinskaya-delegatsiya-prinimaet-uchastiya-v-forume-Odin-royas-odin-put-245050706.html> (дата обращения: 11.07.2022) (на рус. яз.).
18. Тбилисский международный форум «Шелковый путь» горячо обсуждает стыковку с инициативой «Один пояс, один путь» // Синьху: Информационное агентство. URL: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1648259023873271313&wfr=spider&for=pc> (дата обращения: 1.08.2022) (на кит. яз.).
19. Китайская международная импортная выставка имеет решающее значение для развития мировой экономики // Китайское центральное телевидение. URL: <http://news.cctv.com/2020/11/10/ARTI5lxjf9BiN07g8il1gUSp201110.shtml> (дата обращения: 1.08.2022) (на кит. яз.).
20. Заместитель министра культуры и туризма Китая Чжан Сюй встретился в Пекине с посолом Грузии в Китае Карандия // Министерство культуры и туризма Китайской Народной Республики. URL: https://www.mct.gov.cn/whzx/whyw/202108/t20210817_927185.htm (дата обращения: 12.06.2022) (на кит. яз.).
21. Посол Грузии Каландия встретился с Лю Ли, Ректором Пекинского университета языка и культуры // Посольство Грузии в КНР. URL: <https://weibo.com/n/%E6%A0%BC%E9%B2%81%E5%90%89%E4%BA%9A%E9%A9%BB%E5%8D%8E%E5%A4%A7%E4%BD%BF%E9%A6%86?layerid=4783132819853430> (дата обращения: 12.06.2022) (на кит. яз.).
22. Министерство иностранных дел КНР. Китайская дипломатия (2014). Пекин: Пресса по мировым делам, 2014. 422 с. (на кит. яз.).
23. Временный поверенный в делах Посольства Дэн Хао в Грузии принял участие в «Диалоге о терракотовых воинах и лошадях – гастрольной выставке работ скульпторов ЕС и Китая» // Посольство Китая в Грузии. URL: http://ge.china-embassy.gov.cn/whjl/201309/t20130909_1093644.htm (дата обращения: 15.06.2022) (на кит. яз.).
24. Первое выступление китайской акробатики в Тбилиси // Посольство Китая в Грузии. URL: http://ge.china-embassy.gov.cn/whjl/201310/t20131012_1093653.htm (дата обращения: 17.06.2022) (на кит. яз.).
25. Министерство иностранных дел КНР. Китайская дипломатия (2015). Пекин: Пресса по мировым делам, 2015. 431 с. (на кит. яз.).
26. Посол Китая в Грузии Юэ Бинь присутствовал на церемонии презентации издания учебника «Практический учебник китайского языка» грузинской версии // Посольство Китая в Грузии. URL: http://ge.china-embassy.gov.cn/kxjy/201505/t20150523_1093432.htm (дата обращения: 17.06.2022) (на кит. яз.).
27. Культура запретного города проникает в Грузию // Ланьчжоуский университет. URL: <https://news.lzu.edu.cn/c/201604/38900.html?from=timeline> (дата обращения: 17.06.2022) (на кит. яз.).
28. Исследовательский центр Грузии Ланьчжоуского университета // Ланьчжоуский университет. URL: <http://ldbr.lzu.edu.cn/qygb/info-5015.shtml> (дата обращения: 22.06.2022) (на кит. яз.).
29. Министерство иностранных дел КНР. Китайская дипломатия (2019). Пекин: Пресса по мировым делам, 2019. 636 с. (на англ. яз.).
30. Китайский профессор впервые был избран иностранным академиком Национальной академии наук Грузии // Новое сельское хозяйство. 2019. № 4. С. 19 (на кит. яз.).
31. В Грузию с обменным визитом отправилась делегация Института общественного здравоохранения Пекинского университета // Пекинский университет. URL: <https://news.pku.edu.cn/xwzh/043e97f5bffd4347badf001649aa0016.htm> (дата обращения: 12.06.2022) (на кит. яз.).
32. Состоялась церемония запуска Китайского исследовательского центра (Китайская академия социальных наук – Технологический университет Грузии) // Пекинский университет. URL:

<http://ex.chinadaily.com.cn/exchange/partners/82/rss/channel/cn/columns/j3u3t6/stories/WS5daebdd9a31099ab995e72ac.html> (дата обращения: 12.06.2022) (на кит. яз.).

33. Посол в Грузии Ли Янь принял участие в церемонии открытия выставки китайской коллекции Национального музея Грузии // Посольство Китая в Грузии. URL: http://ge.china-embassy.gov.cn/whjl/202001/t20200107_1093881.htm (дата обращения: 17.06.2022) (на кит. яз.).

34. Министерство иностранных дел КНР. Китайская дипломатия (2020). Пекин: Пресса по мировым делам, 2020. 425 с. (на кит. яз.).

35. В Грузии прошел онлайн-финал 20-го конкурса на знание китайского языка «Мост китайского языка» для иностранных студентов колледжей, на котором выступил посол Ли Янь // Посольство Китая в Грузии. URL: http://ge.china-embassy.gov.cn/kxjy/202107/t20210719_8931759.htm (дата обращения: 17.06.2022) (на кит. яз.).

36. Министерство иностранных дел КНР. Китайская дипломатия (2021). Пекин: Пресса по мировым делам, 2021. 431 с. (на кит. яз.).

References

1. Lu Ping. Georgia and the Silk Road Economic Belt Initiative: Relations, Consequences and Prospects. *Rossiyskiy akademicheskii zhurnal* [Russian Academic Journal], 2015, no. 5, pp. 75–83. (In Chinese).

2. Liu Wei. *Ob "yedinit' ludey – vozvesti most druzhby* [To unite people – to build a bridge of friendship]. Beijing, Publishing House of Literature in Foreign Languages Publ., 2017. 50 p. (In Russian).

3. For a strong, democratic and united Georgia: Government Program. *Georgian Government*. Available at: https://www.gov.ge/files/41_50258_481988_Strong,Democratic,UnitedGeorgial.pdf (accessed 12.07.2022) (In English).

4. Government program “Freedom, Rapid development and Prosperity (2016–2020)”. *Georgian Government*. Available at: https://www.gov.ge/files/41_61087_816118_GoG_Platform_LKF_19_05_2017.pdf (accessed 12.06.2022) (In English).

5. Lee He. *Godovoy doklad o kitaysko-rossiyskikh kul'turnykh obmenakh* (2018–2019) [Annual Report on Chinese-Russian Cultural Exchanges (2018–2019)]. Beijing, Publishing House of Literature in Foreign Languages Publ., 2017. 460 p. (In Russian).

6. Zhang Qingming. Analysis of the concept of China's foreign policy in the new era. Beijing, Chinese Intercontinental Press Publ., 2020. 174 p. (In Chinese).

7. Zhang Qingming. Modern Chinese Diplomacy. Chinese Intercontinental Press Publ., 2020. 178 p. (In Russian).

8. Strengthen the humanistic foundation and promote communication between people *Ministry of Culture and Tourism of the People's Republic of China*. Available at: https://www.mct.gov.cn/whzx/whyw/201904/t20190428_843108.htm (accessed 12.06.2022) (In Chinese).

9. Ambassador to Georgia Yue Bin met at the Embassy with Liu Guangwen, Chairman of the Chinese-Georgian Cultural Center “Silk Road”. *Chinese Embassy in Georgia*. Available at: http://ge.china-embassy.gov.cn/whjl/201309/t20130924_1093650.htm (accessed 17.06.2022) (In Chinese).

10. Chinese Ambassador to Georgia Yue Bin and Deputy Minister of Foreign Affairs of Georgia Jaragania signed in Tbilisi Protocol on the Sino-Georgian Agreement on cooperation in the field of education. *Chinese Embassy in Georgia*. Available at: http://ge.china-embassy.gov.cn/kxjy/201410/t20141011_1093378.htm (accessed 17.06.2022) (In Chinese).

11. Pan Yun he, Vice-President of the Chinese Academy of Engineering, met with the Chairman of the National Communications Commission of Georgia. *Office of the Commercial Adviser of the Chinese Embassy in Georgia*. Available at: <http://ge.mofcom.gov.cn/article/todayheader/201409/20140900739761.shtml> (accessed 17.06.2022) (In Chinese).

12. Prime Minister of Georgia Irakli Garibashvili visited the University of International Business and Economics and delivered a keynote speech. *University of International Business and Economics*. Available at: <http://news.uibe.edu.cn/info/1608/19900.htm> (accessed 12.06.2022) (In Chinese).

13. Chinese Minister of Culture Luo Shugang met in Beijing with the Minister of Culture and Monument Protection of Georgia Mikhail Giorgadze. *Ministry of Culture and Tourism of the People's Republic of China*. Available at: https://mct.gov.cn/whzx/bnsj/dwwhllj/201511/t20151104_773019.htm (accessed 19.06.2022) (In Chinese).

14. To see the Chinese market and share opportunities in China. *People's Daily: Newspaper*. Available at: <http://finance.people.com.cn/GB/n1/2018/1108/c1004-30389768.html> (accessed 12.06.2022) (In Chinese).

15. Chinese Ambassador to Georgia Ji Yanchi met with the Minister of Education, Science, Culture and Sports of Georgia Battiashvili. *Embassy of China*. Available at: http://ge.china-embassy.gov.cn/kxjy/201902/t20190216_1093513.htm (accessed 15.06.2022) (In Chinese).

16. Ministry of Foreign Affairs of the People's Republic of China. *Chinese Diplomacy* (2020). Beijing, World Affairs Press Publ., 2020. 425 p. (In Chinese).

17. The Georgian delegation takes part in the forum the Belt and Road initiative. *Sputnik-Georgia: News site*. Available at: <https://sputnik-georgia.ru/20190425/Gruzinskaya-delegatsiya-prinimaet-uchastiya-v-forume-Odin-poyas-odin-put-245050706.html> (accessed 01.07.2022) (In Russian).

18. The Tbilisi International Forum “Silk Road” is hotly discussing the docking with the Belt and Road initiative. *Xinhua, News Agency*. Available at: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1648259023873271313&wfr=spider&for=pc> (accessed 01.08.2022) (In Chinese).

19. China International Import Exhibition is crucial for the development of the world economy. *China Central Television*. Available at: <http://news.cctv.com/2020/11/10/ARTI5lxjF9BiN07g8il1gUSp201110.shtml> (accessed 01.08.2022) (In Chinese).

20. Deputy Minister of Culture and Tourism of China Zhang Xu met in Beijing with the Ambassador of Georgia in China Karandiyia. *Ministry of Culture and Tourism of the People's Republic of China*. Available at: https://www.mct.gov.cn/whzx/whyw/202108/t20210817_927185.htm (accessed 12.06.2022) (In Chinese).

21. Georgian Ambassador Kalandia met with Liu Li, Rector of Beijing University of Language and Culture. *Embassy of Georgia in China*. Available at: <https://weibo.com/n/%E6%A0%BC%E9%B2%81%E5%90%89%E4%BA%9A%E9%A9%BB%E5%8D%8E%E5%A4%A7%E4%BD%BF%E9%A6%86?layerid=4783132819853430> (accessed 12.06.2022) (In Chinese).

22. Ministry of Foreign Affairs of the People's Republic of China. *Chinese Diplomacy* (2014). Beijing, World Affairs Press Publ., 2014. 422 p. (In Chinese).

23. Charge d'affaires of the Embassy Deng Hao in Georgia took part in the Dialogue on terracotta warriors and horses – a touring exhibition of works by sculptors of the EU and China. *Chinese Embassy in Georgia*. Available at: http://ge.china-embassy.gov.cn/whjl/201309/t20130909_1093644.htm (accessed 15.06.2022) (In Chinese).

24. The first performance of Chinese acrobatics in Tbilisi. *The Chinese Embassy in Georgia*. Available at: http://ge.china-embassy.gov.cn/whjl/201310/t20131012_1093653.htm (accessed 17.06.2022) (In Chinese).

25. Ministry of Foreign Affairs of the People's Republic of China. *Chinese Diplomacy* (2015). Beijing, World Affairs Press Publ., 2015. 431 p. (In Chinese).

26. Chinese Ambassador to Georgia Yue Bin attended the presentation ceremony of the publication of the textbook Practical Textbook of the Chinese language of the Georgian version. *The Chinese Embassy in Georgia*. Available at: http://ge.china-embassy.gov.cn/kxjy/201505/t20150523_1093432.htm (accessed 17.06.2022) (In Chinese).

27. The culture of the forbidden city penetrates into Georgia. *Lanzhou University*. Available at: <https://news.lzu.edu.cn/c/201604/38900.html?from=timeline> (accessed 17.06.2022) (In Chinese).

28. Research Center of Georgia of Lanzhou University. *Lanzhou University*. Available at: <http://ldbr.lzu.edu.cn/qyygb/info-5015.shtml> (accessed 22.06.2022) (In Chinese).

29. Ministry of Foreign Affairs of the People's Republic of China. *Chinese Diplomacy* (2019). Beijing, World Affairs Press Publ., 2019. 636 p. (In English).

30. A Chinese professor was elected a foreign academician of the National Academy of Sciences of Georgia for the first time. *New Agriculture*, 2019, no. 4, p. 19 (In Chinese).

31. A delegation of the Institute of Public Health of Peking University went to Georgia on an exchange visit. *Peking University*. Available at: <https://news.pku.edu.cn/xwzh/043e97f5bffd4347badf001649aa0016.htm> (accessed 12.06.2022) (In Chinese).

32. The launch ceremony of the Chinese Research Center (Chinese Academy of Social Sciences – Technological University of Georgia) took place. *Peking University*. Available at: <http://ex.chinadaily.com.cn/exchange/partners/82/rss/channel/cn/columns/j3u3t6/stories/WS5daebdd9a31099ab995e72ac.html> (accessed 12.06.2022) (In Chinese).

33. Ambassador to Georgia Li Yan took part in the opening ceremony of the exhibition of the Chinese collection of the National Museum of Georgia. *The Chinese Embassy in Georgia*. Available at: http://ge.china-embassy.gov.cn/whjl/202001/t20200107_1093881.htm (accessed: 17.06.2022) (In Chinese).

34. Ministry of Foreign Affairs of the People's Republic of China. *Chinese Diplomacy* (2020). Beijing, World Affairs Press Publ., 2020. 425 p. (In Chinese).

35. The online final of the 20th Chinese Language Proficiency Contest Bridge of the Chinese Language for foreign college students was held in Georgia, where Ambassador Li Yan spoke. *Embassy of China in*

Georgia. Available at: http://ge.china-embassy.gov.cn/kxjy/202107/t20210719_8931759.htm (accessed 17.06.2022) (In Chinese).

36. Ministry of Foreign Affairs of the People's Republic of China. *Chinese Diplomacy* (2021). Beijing, World Affairs Press Publ., 2021. 431 p. (In Chinese).

Информация об авторе

Лань Пэнхэ – магистр исторических наук, аспирант кафедры международных отношений. Белорусский государственный университет (220030, г. Минск, ул. Ленинградская, 20, Республика Беларусь). E-mail: bdlph2017@mail.ru

Information about the author

Lan Penghe – Master of Historical, PhD student, the Department of International Relations. Belarusian State University (20, Leningradskaya str., Minsk, 220030, Republic of Belarus). E-mail: bdlph2017@mail.ru

Поступила 25.10.2022